
 教学目标：

知识目标

1．举例说出昆虫的生殖特点

2．概述不完全变态发育的过程
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课前准备：

制作课件；学生课前进行相关调查及预习工作。

教学过程：

	教学环节及

时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情景

激发兴趣


	上课之前，我们先来轻松片刻

【播放视频片段】：蝴蝶翩翩起舞（配两只蝴蝶的音乐）

同学们听过这首歌吗？从生物学的角度来说，两只蝴蝶在做什么？

今天我们就来学习相关的知识，引入课题《第一节昆虫的生殖和发育》

请同学们打开课本42页

【板书】第一节昆虫的生殖和发育
	激发学习兴趣，导入本节学习内容

学生回答：生殖繁殖


	利用学生熟悉的歌曲“两只蝴蝶”创设情景，使学生产生疑问，迅速激发学生的求知欲望，又自然引入课题。 

	引导探究

层层推进

引导探究

层层推进

引导探究

层层推进


	一、昆虫的生殖

【过渡语】：在丰富多彩的[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




动物世界里，各种动物都以其独特的方式繁殖后代，有人把人类的生殖三部曲总结为：恋爱、结婚[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




和生子，是不是这样？

点击一：人类的生殖三部曲和昆虫的生殖三部曲
那么昆虫的生殖三部曲是什么？你知道吗？带着这个问题，快速浏览课本昆虫的生殖。概括昆虫的生殖三部曲？

点击二：吸引异性

1．听，这是什么声音？

2．昆虫的鸣叫有什么意义？

3．除了鸣叫，昆虫还会用什么方式吸引异性？

4、展示萤火虫发光、最美昆虫（伊莎贝拉蝴蝶）这两种昆虫如何吸引异性？

点击三：昆虫交尾

【过渡语】当昆虫成功吸引异性以后，就会进行交尾，让我们一起欣赏蜻蜓交尾、蝗虫交尾图片。

观看图片，分析昆虫交尾有何特点？这种交尾有什么意义？

【教师总结】昆虫的生殖特点是：有性生殖、体内受精。

点击四：昆虫产卵

【过渡语】：

当昆虫成功交尾后，就会选择合适的地方产卵。如果你是一只昆虫，你会选择什么样的场所？为什么？

昆虫的想法和我们一样吗？一起来看：

1．蝗虫的产卵场所有何特点？

2．蜻蜓将卵产于何处？

3．昆虫除了能将卵产于非生物环境中，还能将卵产于动植物的体表或体内。观看玉米螟图片，为什么它是一种农业害虫？根据它的生活习性，有没有好的办法来治理玉米螟？还有其他的方[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




法吗？利用昆虫释放的性激素可以吗？还有其他方法吗？

4．老师给大家带来了玉米螟的天敌—赤眼蜂。展示图片和资料赤眼蜂，赤眼蜂为何能防治玉米螟？

5．你还知道哪些昆虫的生殖特点与赤眼蜂类似？展示图片姬蜂，它将卵产于何处？

【过渡语】赤眼蜂和姬蜂都是益虫，因为它们能帮助我们治理农业害虫教师：说到害虫，就不能不说蝗虫。你见过蝗虫吗？

教师：为什么说蝗虫是害虫？

点击五：蝗灾的录像

引导学生观看【蝗灾】的录像。看完之后谈谈自己的感想？

【过渡语】蝗灾可以使植物绝产，可以导致土地沙漠化，给人类带来了巨大[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的灾难。想不想消灭蝗灾？要想消灭蝗灾，就必须先了解蝗虫的发育过程。让我们一起探讨蝗虫的发育

点击六：蝗虫[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的发育

请看这幅图片，蝗虫的一生要经历哪几个时期？谁到黑板上来写一下。

点击七：蝗虫的蜕皮现象

你知道蝗虫幼虫是怎样长大的吗？

展示图片【蜕皮】引导学生思索蜕皮现象。蝗虫为什么要蜕皮？一生要经历几次蜕皮？

点击八：幼虫和成虫的异同

1、当幼虫换了5次新衣服之后，就变成了成虫。蝗虫的幼虫和成虫有何异同之处呢？请大家利用实物，以小组为单位仔细观察蝗虫找出它们的异同点（从蝗虫的外部形态、身体结构、食量、活动范围等方面进行分析）学生讨论分析3分钟
2．你认为蝗虫在哪一阶段最易形成蝗灾？为什么？

3．你认为蝗虫在哪一阶段最容易被消灭，为什么？

点击九：治理蝗灾

现在根据我们对蝗虫的了解，请大家从蝗虫的生殖特点、发生时期、食性等方面分析，控制蝗灾应采取哪些措施？

以小组为单位进行讨论（2分钟）（现在我们把同学们分成两大阵营，两大阵营[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




进行PK，看哪一阵营想的计策又多又好？）

防治蝗虫我们要以生物防治为主，这样才能更好的保护环境。

点击十：不完全变态

板书：不完全变态发[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




育

【精讲点拨】根据我们对蝗虫的研究，请大家总结蝗虫的发育特点

点击十一：知识迁移应用

1．叶蝉的发育

是否为不完全变态？为什么？

2．蟋蟀的幼虫和成虫

是否为不完全变态，为什么？

3．请比较家蚕的幼虫和成虫，是否为不完全变态发育？为什么？

其实这是一种完全变态发育，后边我们继续探讨。生活中还有哪些昆虫也是进行不完全变态发育？【展示图片】

【结束语】我们今天探讨了关于昆虫生殖发育的知识，其实我们仅仅触碰了了昆虫冰山的一角，更多昆虫的奥秘等待我们去探讨。
	学生惊奇、认同

学生看书思考

学生回答：吸引异性、受精，产卵

学生回答：蛐蛐的声音；

学生通过声音来分析昆虫吸引异性的方式的多样性。

学生认真观看图片

学生回答问题：精子和卵细胞在雌虫体内结合成受精卵。

学生讨论回答：安全，温暖的地方。

学生积极思考回答问题：因为它吃玉米。秸秆作饲料、制造沼气。

学生观看图片和资料，思考问题：将卵产在其卵内。

学生思考回答：吃庄稼

学生通过看录像谈感想，增强对蝗虫的认识。

学生动手写一写：受精卵、幼虫、成虫。

学生回答：5次

利用蝗虫实物进行比较、观察、分析找到蝗虫的异同点

学生回答：从蝗虫幼虫和成虫比较，外部形态、身体结构、生活习性变化不明显。
学生回答：三龄幼虫

学生搜集信息，思考并回答问题：1.[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 打农药，饲养家禽。2. 植果树，大豆等植物。3. 植物造林。4.生物防治。

小组合作讨论、分析、总结

学生概括总结：像蝗虫这样，昆虫的发育经过受精卵、幼虫、成虫三个阶段，而且幼虫和成虫差别不明显这样的发育过程叫做不完全变态发育

利用不完全变态这一概念判断昆虫的发育过程。


	通过人类的生殖三部曲“恋爱、结婚和生”引出[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




昆虫生殖的三部曲“吸引异性、交尾、产卵”

点出人与昆虫存在共性，便于学生理解昆虫的生殖。

利用叫声吸引学生注意力，从而思考“鸣叫”的意义。

通过观察图片培养学生识图、析图能力。

变换角色，拉近人与昆虫的距离

培养学生解决问题的能力。

培养学生分析问题，解决问题的能力。

利用录像展现蝗灾场面，同时让学生增加对蝗虫的感性认识。

将知识点落实到纸面

培养小组合作探究能力

在学生对蝗虫建立感性认识的基础上进行分析。

培养学生解决实际问题的能力。将所学的知识应用到生活实际中去。

培养学生概括总结能力
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激励学生探索有关昆虫的更多的奥秘。

	畅谈收获
	今天你有什么收获？
	学生谈收获
	指导学生建构知识体系

	当堂达标


	1.蝗虫的幼虫和成虫相比，本质的区别是（  ）

A.生殖器官没有发育成熟

B.身体较小

C.内脏器官结构不同

D.若虫都不能飞

2.蝗虫的若虫要经过几次[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




蜕皮才能[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




发育成成虫（   ）

A.3  B.4  C.5  D.6

3.属于不完全变态发育的昆虫是（ ）

A.蟋蟀    B.蜜蜂

C.苍蝇    D.蚊子
	学生全员检测并完成答案：1.A 2.C 3.A
	通过自我检测，掌握学情，知识的构建。


板书设计：
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教学反思：

本节课，教师从学生熟悉的歌曲《两只蝴蝶》导入新课，通过生活中实际的昆虫例子，来激发学生的学习的兴趣。引导学生通过听、看、比较、讨论和交流来增加学生的感性认识，锻炼学生发现问题，[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




解决问题的能力，在合作的基础上归纳昆虫的生殖的过程和特点。通过解剖蝗虫（实物）和观察蝗虫的标本来比较蝗虫幼虫和成虫的发育特点，从而引导学生理解并总结出“不完全变态”这一核心概念。通过“蝗虫大军”的录像，让学生直观的了解蝗灾的危害，来激发学生学习生物知识的积极性，让学生明白、学会用生物知识去分析生物自然现象，关注生物科技在社会发展中的作用。本节在教学活动中，通过图片、声音、视频等多媒体课件的使用和学生的解剖、观察蝗虫的分组实验，可以使学生获得有关昆虫生殖和发育的做直接的感性认知，效果较好。在教学过程中，教师的活动有时较为主观，在较大程度上影响了学生的学习活动。由于本节内容对[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




学生来说，昆虫是生活中常见的动物并不陌生，难度不大，所以在教学活动中教师应该更大程度上的让学生自主学习。通过本节课来看，学生整体的参与度、热情[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




较高，知识体系的建构较快，很好的落实本节课知识。
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